源芳乡预防青少年儿童溺水应急预案

为创建稳定和谐的社会环境，防止溺水事故的发生，保护我乡广大青少年儿童生命安全，确保防溺水安全工作落到实处，结合本乡实际情况制定此应急预案。

一、健全组织，加强领导

为加强对防溺水安全工作的领导，我乡调整了源芳乡预防青少年儿童溺水工作领导小组，领导小组明确了具体工作职责如下：

（一）负责领导、协调、组织防溺水工作，提供必要的预防经费和物资保障。

（二）负责常见防溺水安全教育的开展、检查督促、资料收集与归档等工作。

二、统一思想、提高认识

各村、学校要高度重视学生安全工作，建立健全各有关部门共同参与、各负其责的安全防范工作机制。密切配合，齐抓共管，在各自职责范围内切实抓好预防青少年儿童溺水工作。

三、明确职责、强化管理

（一）乡政府职责

1．负责对辖区内的水域设立警示牌，确定一名专职监管员开展日常巡查。

2．按照分片实行包保责任制，配合监护人、学校做好预防青少年儿童溺水工作。

3及时发现和报告溺水事故组织抢救。

4.根据摸排出来的13个重点水域设立警示标记。

5．加大危险区域巡查力度，及时发现隐患并整改。

6．制定事故稳妥处置预案，及时参与事故抢救。

（二）学校职责

1．落实包保责任制，采取多种形式关注学生在暑假期间的安全问题。

2.向学生家长发放《致家长的一封信》，让学生家长了学生私自外出游泳带来的极大危险性，提醒学生家长要尽到未成年人“法定监护人”的责任和义务。

3.组织教职工对每一名学生进行一次家访，宣传相关法律常识和维护学生安全意识，使家长切实担负起对孩子进行教育和监管、预防孩子溺水的责任，并做好家访记求。

（三）部门职责

防溺水办：负责制定防溺水工作实施方案，建立联动机制；组织开展相关宣传活动；与教育部门对接联合开展家访活动；及时上报工作动态；负责督促检查各村防溺水日巡查工作开展；及时通报事故发生相关信息；负责组织协调溺水事故抢救用车及后勤保障工作。

应急办：负责督促各村对辖区内重点水域设立警示标牌，组织防汛抗旱服务队开展危险水域日常巡查。负责对各村、各单位、各部门、施工单位落实溺水防控安全措施进行专项检查，督促各施工单位对施工形成的危险水坑、水池进行回填，

妇联、团委：负责组织开展妇女儿童防溺水安全教育；重点与留守儿童母亲建立联系，告知其担负其法定监护人义务；充分发挥留守儿童之家作用。负责组织各类志愿者开展防溺水结对帮扶活动；配合村、学校、监护人做好预防青少年儿童溺水工作。

加大宣传教育力度

（一）向家长发放《致家长的一封信》，并要求所有家

长或监护人要认真填写回执，并以校为单位收集保存。

（二）让家长明确学校的作息时间，提高家长的安全意

识，并履行好监护人的职责。

（三）利用广播、板报、短信、微信等开展防溺水安全专题教育活动，并广泛宣传预防溺水“六不一会”和科学施救方法安全知识。

（四）通过专门办一期专栏或一期板报，张贴一些防溺水图片，宣传一些防溺水知识，增强学生的自我保护意识。

增强应急处置能力

（一）青少年儿童万一发生溺水事件，防溺水安全应急小组立即启动预案，学校、派出所、乡卫生院第一时间赶赴现场，采取积极果断措施进行营救，学校及时与家长联系。

（二）一旦出现溺水伤亡事件，学校及乡领导小组要及时如实将有关情况上报县教育局及县委县政府。

（三）乡、村和相关部门联动，做好对事件的善后处理工作。

（四）对事故原因进行调查，如属责任事故，将追究有关部门和个人的责任。

六、责任追究

在开展预防青少年儿童溺水工作中，严格实行责任追究。本着“谁主管，谁负责”的原则，主要负责同志要亲自同，分管负责同志要亲自协调落实，明确管理责任，加强配合，逐项落实管理措施。学校要切实负起教育和管理学生的责任，明确学校主要负责人是第一责任人。建立预防少年儿童溺水事故的工作制和责任追究制，对因教育管理不善、工作不到位造成青少年儿童溺水事故的，要依法依先肃处理。各第一责任人要切实担负起职责，各村、各单位各部门要相互配合，互通信息，充分发挥联动机制的特殊作用，努力形成相互协调，齐抓共管溺水防控的良好局面。
