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休宁县人民政府关于印发休宁县国家储备林
建设项目林权流转工作指导意见的通知
休政秘〔2023〕31号

各乡镇人民政府，齐云山风景名胜区管委会、休宁经济开发区管委会，县政府各部门、各直属机构：
经县政府第二十三次常务会议审议通过，现将《休宁县国家储备林建设项目林权流转工作指导意见》印发给你们，请认真贯彻执行。


休宁县人民政府  
                                      2023年10月12日






休宁县国家储备林建设项目
林权流转工作指导意见

为加快推进休宁县国家储备林建设项目实施进度，依法做好国家储备林建设项目林权流转工作，依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国森林法》《深化集体林权制度改革实施方案》《安徽省林权管理条例》《国家储备林管理办法（试行）》《休宁县国家储备林建设总体规划（2023—2035年）》等规定，结合我县实际，制定本指导意见。
一、指导思想
以习近平生态文明思想为指导，践行“绿水青山就是金山银山”理念，保障国家木材供给安全，提升森林质量，增加森林蓄积量和固碳能力，有效盘活全县森林资源，助力乡村振兴，高标准完成国家储备林建设任务。 
二、基本原则
1.坚持“政府引导，市场运作”原则。充分发挥市场调节作用，有效、合理开发利用林地林木资源。坚持政府引导、分步实施，平稳过渡、有序进行，确保林权流转工作的有序开展，维护林权所有者的合法权益。
2.坚持“依法、依规、自愿”原则。按照林农自愿原则，在不改变林地集体所有权和林地用途前提下开展林权流转工作。
3.坚持“公开、公平、公正”原则。集体林地流转相关信息、程序、流转方案和流转结果向社会公开，签订流转合同，并接受社会监督。
4.坚持“集中、规模、便利”原则。流转地块需选择交通便利、集中连片的区域，便于规模化经营和资源有效利用。
三、工作目标
2023年至2035年，从全县范围内流转林地及林木110万亩，分三期实施。
四、林权流转有关事项
（一）实施主体。承担国家储备林建设任务的项目单位。
（二）流转对象。国家储备林建设以流转农村集体经济组织统一经营的集体林地使用权、林木所有权和使用权为主；农户和承包大户林地使用权、林木所有权和使用权为辅；县国有林地的使用权、林木所有权和使用权流转按照有关规定进行流转。
（三）流转范围。休宁县国家储备林建设项目规划区域内人工商品林，且未纳入生态保护红线（含自然保护地）范围，权属清晰无纠纷、交通便利、立地条件较好、资源丰富、相对集中连片（300亩以上）的山场。
（四）流转年限。根据国家储备林建设需要确定合理的流转年限，农村集体统一经营的山场和林农的自留山流转年限为40年；家庭承包到户山场、大户承包山场承包剩余年限不足40年的，根据国家相关政策办理；县国有山场的林权流转年限必须符合相关国家法律政策。
（五）流转价格。人工商品林林地使用权流转价格不低于国家级公益林生态效益补偿资金；林木流转价格参照《黄山市集体林权流转交易规则》确定。
（六）流转方式。依据《安徽省林权管理条例》《黄山市集体林权流转交易规则》，国家储备林建设项目的林地使用权、林木所有权和使用权采取转让、入股、转包等方式进行流转。
五、建立健全项目实施机制
（一）建立统筹协调机制。建立健全政府统筹、条块协作、各级组织齐抓共管的专门工作机制，明确各有关部门、单位和乡（镇）、村职责分工，切实提升乡（镇）、村级林长履职效能，形成工作合力，共同破解难题，统筹推进林权流转工作。
（二）建立分工推进机制。县国家储备林建设领导小组办公室负责分解下达各乡（镇）林权流转任务，制定具体工作方案，指导工作开展，协调解决重点问题；乡（镇）人民政府是辖区内林权流转工作的责任主体，及时将流转任务落实到山场地块，负责组织外业勘测、资产评估等工作；村集体经济组织应当将林权流转方案等按要求公示、表决，表决通过的方案应报当地乡（镇）人民政府批准；县自然资源和规划局、县林业局根据相关规定办理产权变更登记，核发林权类不动产权证；承担国家储备林建设任务的项目单位取得相关产权证后，按合同约定支付相应流转款项。各相关单位要对标各期工作目标，细化责任分工，落细落实，扎实有效推进林权流转工作。
六、保障措施
（一）加强组织领导。国家储备林建设项目林权流转工作在县国家储备林建设领导小组统一指挥、协调、调度下开展各项工作，流转中未尽事宜由县国家储备林建设领导小组召开会议研究确定。乡（镇）人民政府要成立以乡（镇）级林长负责的国家储备林建设项目工作专班，统筹协调推进各项工作，确保林权流转工作高效有序。
[bookmark: _GoBack]（二）强化宣传引导。县国家储备林建设领导小组办公室、乡（镇）人民政府通过各类媒体宣传、召开村民大会等多种形式加大对国家储备林项目建设重大意义、优惠政策、成功案例、主要做法的宣传力度，调动社会各界，特别是村集体和林农参与国家储备林建设的积极性，营造国家储备林建设项目工作的良好氛围。
（三）完善服务指导。县自然资源和规划局、县林业局和项目单位组成技术指导组，指导项目涉及乡（镇）、村开展林权流转工作，确保林权流转工作的进度和质量。县林业局适时组织召开休宁县国家储备林建设项目业务培训会议。
（四）强化纪律保障。县纪委监委通过加大监督力度，对林权流转工作进行明察暗访，坚决杜绝侵占和损害集体及群众利益、国家公职人员损公肥私和优亲厚友等行为，严肃查处违纪违法问题，切实保障国家储备林项目建设依法依规实施。县林长制办公室要积极组织对林权流转工作开展事前、事中和事后跟踪督查，落实定期检查、定期通报、考核问效等日常监管机制。
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