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关于印发《休宁县农村集体经济组织收益分配指导意见（试行）》的通知

各乡镇人民政府：
现将《休宁县农村集体经济组织收益分配指导意见（试行）》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
 
休宁县扶持壮大集体经济领导小组办公室
2023年10月23日






休宁县农村集体经济组织收益分配
指导意见（试行）

为进一步深化农村集体产权制度改革，规范农村集体经济组织收益分配管理，现就全县农村集体经济组织收益分配提出如下指导意见:
一、收益分配原则
（一）坚持效益优先原则。农村集体经济组织是否开展收益分配要依据当年的经营收益情况，确定合理的分配额度和比例。收益较多的年份应控制分配额度并结转下年使用，实行“以丰补歉”。
（二）坚持科学分配原则。收益分配方案制定要科学合理，统筹兼顾各方利益，维护各方合法权益。坚持分配与积累并重、服务与发展并行，既注重扩大再生产，不断增加集体积累，又兼顾服务群众，不断发展公益事业，服务改善民生。
（三）坚持民主决策原则。年度收益分配方案应按照村集体经济组织章程，由村集体经济组织理事会提议、理事会和监事会商议、提交村党员大会审议、报乡镇人民政府审核、村集体经济组织成员（代表）大会讨论通过，经公示无异议后方可实施。
（四）公开公平公正原则。收益分配实行阳光操作，严格依照村级财务管理有关规定执行，不得搞变通，更不得违规分配、举债分配，严格按照操作程序实施，切实规范收益分配管理工作，确保收益分配公平合理、公正严明、公开监督。
（五）激励促进发展原则。坚持将发展壮大村级集体经济与村干部激励挂钩，充分调动村干部积极性，引导村干部积极主动发展壮大村级集体经济，增强集体经济发展活力，增加集体收益，保证集体经济良性运行和发展态势，努力形成推动村级集体经济不断发展壮大的动力机制。
二、收益分配范围
（一）年度可分配收益范围。年度可分配收益是指农村集体经济组织在一个会计年度内，经营收入、发包及上交收入、投资收益等按规定可以纳入年度收益分配的经营性收入，扣除当年的经营管理成本、缴纳税费等各项支出后剩余的部分，加上上年度结转的未分配收益的总和。一次性或集中收取的集体资产租赁、资源发包等收益,须分摊到各个受益年度进行分配，不得提前一次性分配。
（二）不得纳入年度收益分配的范围。村级“一事一议”筹资筹劳收入、集体资产处置收入、留归集体的征地补偿款、财政下拨的村级组织运转经费、上级专项补助及政府部门投入的具有专项或特定用途的款项、财政扶持发展集体经济资金、财政专项奖励资金、救灾救济、社会捐赠以及其他按规定不得纳入年度收益分配的收入，不得纳入年度收益分配。
三、收益分配顺序及比例
农村集体经济组织当年可分配收益，应先弥补以前年度亏损，弥补亏损后的可分配收益按照“提取公积公益金—提取福利费—提取村级履职公益经费—向成员分配收益—其他分配”的顺序进行分配。收益分配有结余的，作为未分配收益，结转下年使用。
（一）提取公积公益金。公积公益金主要用于集体经济滚动式发展扩大再生产、乡村振兴产业、转增资本和集体公益事业，优先用于发展前景好、辐射带动强的产业项目，建设成员集体受益的农村公共设施或基础设施等。公积公益金提取比例和数额由集体经济组织成员（代表）会议讨论决定，一般不少于当年弥补亏损后可分配收益的30%。
（二）提取福利费。福利费主要用于集体福利（如代缴城乡居民养老保险、医疗保险等）、群众性精神文明活动、文化文体活动，帮扶特困供养户、脱贫户，资助困难学生和奖励优秀学生，奖励脱贫致富能手、模范村民等日常福利方面。提取比例由集体经济组织成员（代表）会议讨论决定，一般不高于当年弥补亏损后可分配收益的10%。福利费坚持先提后用的原则，严格限制在提取数额内，不得直接用于减免水电费、物业费等应由成员个人支付的生活性费用支出，引导农民群众提高节约意识。当年因亏损不能提取应付福利费及账面福利费积累为红数（负数）的农村集体经济组织，原则上不得发放成员福利。
（三）提取村级履职公益经费。主要用于弥补村委会公共事务方面的经费支出，提取比例一般不高于当年弥补亏损后可分配收益的10%，具体提取比例由集体经济组织成员（代表）会议讨论。
（四）向成员分配收益。一般情况下当年弥补亏损后可分配收益的30%-50%用于集体经济组织成员分红，具体提取比例由集体经济组织成员（代表）会议讨论。按照农村集体经济组织股份总数和分红总额，核算每股可分配收益具体数额，经民主决策程序，开展成员按股分红，参与分红的人员必须为本村集体经济组织成员。原则上当年弥补亏损后的可分配收益超过20万元的村集体经济组织应予分红，不足20万元的可不予分红。
（五）其他分配。指上述分配未包括的事项，包括用于对发展村集体经济的主导产业进行补贴和对村级集体经济有突出贡献的人员进行奖励等。
四、收益分配程序
农村集体经济组织收益分配参照执行“四议两公开”机制,发挥基层党组织在农村集体经济事务中的领导作用。原则上每年12月底前确定年度收益分配计划，次年3月底前完成收益分配。
（一）核算实绩。收益分配前，农村集体经济组织要全面清查资金资产、清理债权债务，加大应收款项清收力度；搞好承包经营合同的结算和兑现，按时足额收缴合同、租赁协议等所规定的收入。在此基础上，准确核算年度收入、支出和可分配收益。不属于收益分配范围的资金或不符合相关规定的收益，一律不得进行分配。
（二）制定方案。农村集体经济组织理事会根据年度可分配收益情况，按照章程规定制定收益分配初步方案（包括可分配收益情况、分配对象、分配比例、使用方向等），监事会根据财务制度审核该方案。
    （三）审议公示。方案提交村党员大会审议后，理事会将收益分配方案向本村集体经济组织成员公示征求意见,征求意见时间不少于15日，确保告知征求到位。理事会根据公开征求的意见对方案进行修改完善，报乡镇审核后，提交村集体经济组织成员(代表)大会决议(须经本村集体经济组织成员表决权总数的三分之二以上通过)，形成书面决定。决议需张榜公示,向全体成员公开,公示时间不少于7日。
（四）实施分配。在方案公示无异议或异议核实不成立后，制作收益分配表，按收益分配方案进行收益分配，成员或成员代表签字确认。实施结果需张榜公示,公示时间不少于7日。
（五）结果备案。分配完成后，农村集体经济组织将收益分配方案、会议决议、收益分配签字表等书面材料报乡镇备案。
五、收益分配的监督管理
农村集体经济收益分配，是让农民共享农村改革发展成果的重要体现，是增强基层党组织组织力的重要措施。各乡镇要进一步提高对农村集体经济组织收益分配工作重要性的认识，切实增强责任感和使命感，采取有效措施，扎实推进全县农村集体经济组织收益分配工作，促使农村集体经济组织收益分配工作走上制度化、程序化、透明化、规范化轨道。
（一）加强监督指导。村集体经济组织监事会应认真履行监督、审核工作，对收益分配方案的制定、实施、公开等情况进行全程监督。各乡镇要及时审阅村集体经济组织报送的收益分配方案，提出意见或建议，在村集体经济组织民主程序表决前反馈给村集体经济组织。
（二）推进政经分离。各乡镇要进一步推进账务分离工作，规范村股份经济合作联合社财务管理，推动村股份经济合作联合社财务管理制度化、规范化、信息化。鼓励有条件的农村集体经济组织聘请有资质会计师事务所等中介机构对其运营提供法律、财务等专业服务，规范运行。
（三）健全审计制度。各乡镇要加强对农村集体经济组织收益分配等情况的审计，杜绝弄虚作假、亏空分配等违规行为，做好审计查出问题的处理和移交工作。
（四）加强调查研究。各乡镇要组织人员深入村，妥善解决农村集体经济组织收益分配中出现的矛盾,保障农村集体经济组织成员权利，维护农村社会和谐稳定。
（五）做到“六个严禁”。严禁未经村集体经济组织成员（代表）大会讨论进行收益分配；严禁未提交乡镇审核把关进行收益分配；严禁对发展潜力不足、赢利能力差的项目列支扩大再生产资金；严禁违规或擅自用集体收益资金用于发展个人项目或在扶持项目上优亲厚友；严禁搞 “形象工程”“政绩工程”以及其他奢侈浪费支出；严禁搞“账外账”等违法违规行为。
六、其他
本指导意见由县农业农村水利局负责解释，自印发之日起实施。本指导意见实施后如与国家、省、市新出台的收益分配相关文件相冲突的，从其规定。
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