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     现将《白际乡人民政府应急管理工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
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           白际乡人民政府应急管理工作实施方案
    为充分发挥基层政府应对突发事件的作用，最大程度地预防和减少各类突发事件的发生及造成的损害，保障村民生活的稳定和生命财产安全，根据休宁县政府关于应急管理工作相关文件的要求，结合我乡实际，特制定本方案。
  一、 指导思想
  以科学发展观为统领，坚持“居安思危、思则有备、有备无患”理念，以应急管理进村、进企业、进学校为重点，以群查、群防、群治为主要内容，充分发挥各村、单位和广大群众在应急管理工作中的重要作用，实现应急管理工作的全方位覆盖，不断提高基层应急管理和应对处置能力，最大程度地减少突发公共事件及其造成的危害，为白际乡和谐发展建设创造良好的安全环境。
  二、工作目标
  建立健全乡、村应急管理体系，初步形成“政府统筹协调、群众广泛参与、防范严密到位、处置快捷高效”的基层应急管理机制。基层应急保障能力得到加强，广大群众公共安全意识和自救能力普遍提升。
  三、主要任务
  （一）建立健全应急管理组织体系。乡成立应急管理领导机构，由乡党委书记任组长，乡长、各部门分管领导任副组长。成员由综治、民政、财政、交通、社保等相关部门人员组成。成立应急管理工作办公室，办公室设在乡党政办，工作人员由政府办主任兼任。各村、乡直（企）各单位，学校也要根据时限要求和实际情况，建立健全应急管理组织体系。
（二）开展好应急管理“六进”活动。为了普及应急管理知识，增强群众的防灾减灾意识，提升全县各级各部门应对突发公共事件的能力和水平，扎实开展了应急管理“六进”活动。
  （三）认真做好应急预警和信息报告工作。加强应急值守工作，乡政府建立和完善24小时值班工作制度，应急值守电话为7779001。各村、各单位要着力建设应急管理信息员队伍，每村预警信息员要在2名以上。突发公共事件发生后，各基层单位要及时向乡政府和救援机构报告，紧急情况可同时越级上报，确保预警信息报送的及时、准确。
  （四）加强村应急队伍建设。为完成好今年的防火、防汛任务，确保不发生重大灾情，及时建立防汛、防火队伍。为确保应急队伍“拉的动、反应快、能力强”，要开展有效的培训或练兵活动，一年至少开展一次。
  （五）做好隐患排查整改工作。各村、各单位要建立健全隐患定期排查、实时监测、及时发现、有效整改的动态监管机制，结合实际，对本区域、本单位的各类危险源、危险区域和因素以及社会矛盾纠纷等进行全面排查，不留死角。要做到边查边改，把整改工作贯穿于排查全过程，根据不同隐患特点制定相应的整改措施。要将隐患排查和整改情况定期上报乡应急管理办公室，对危险较大、影响较广的隐患要做到随时上报。
  （六）加快乡、村应急保障能力建设。各村要结合社会主义新农村建设，搞好村规划，合理避让隐患区域；加强抗御突发性公共事件基础设备、设施、避难场所及村房防震保安能力建设，提高防灾抗灾能力；企业要加强安全生产制度和安全生产设备设施建设；学校要结合隐患排查整改，重点做好 教室、宿舍、集体活动场所等建筑、设施的安全加固工作，有针对性地储备应急物资装备。
（七）提升政府应对舆情处理能力。要及时掌握乡各村的稳定、治安情况，及时消除各种不稳定因素。发生突发事件及敏感事件后，及时、准确发布消息，回应社会关切。
  四、保证措施
  （一）加强组织领导，建立责任制度。各村、乡直各单位要将加强基层应急管理工作作为全面履行政府职能的一项重要任务，切实加强领导、明确责任、狠抓落实。要建立和完善主要领导全面负责的应急管理工作责任制，制定评估体系，将各村应急管理工作作为村领导班子综合考核评价内容。
  （二）加大督查力度，创新工作思路。乡应急组织要针对自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件的不同特征，加强对各村应急管理工作的分类指导和督促检查。乡、村和各单位要从实际出发，认真分析应急管理中存在的薄弱环节，在实践中积累经验，在创新中谋求发展，努力寻找一条适合自身工作的新路子。
  （三）紧紧依靠群众，发挥基层作用。千方百计调动和发挥广大人民群众参与应急管理工作的自觉性、主动性和创造性，切实做好群查、群防、群治，提高群众预防和应对各类突发公共事件的能力。各村党支部要充分发挥战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，积极创造条件，提供人力、物力和财力，确保应急管理工作顺利开展。
（四）加大资金投入，做好物资保障。乡政府要整合资源、统一调度，建立应急物资档案和管理系统，切实做好应急物资的储备和调度工作，提高应急资源使用效率和保障能力。各村和各单位也要储备一定的应急物资，做到未雨绸缪，有备无患，提高应对突发性公共事件的能力。

