各村：

     现将《白际乡打通消防“生命通道”推进实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                                                                      白际乡人民政府
                                                                      2024年10月9日
                、
                        白际乡打通消防“生命通道”推进实施方案
为深刻吸取近年来火灾事故教训，坚决整治占用、堵塞、封闭疏散通道和安全出口，以及人员密集场所的门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物等突出问题，根据县消防安全委员会办公室部署要求，结合白际乡实际，制定白际乡打通消防“生命通道”推进实施方案，具体如下：
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主、综合治理，坚持标本兼治、重在治本，着力消减重大安全风险，着力消除重大事故隐患。结合消防安全集中除患攻坚大整治行动，多措并举、综合施策，利用两年时间，坚决整治占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口的问题隐患，坚决拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物，最大限度提升场所消防安全条件，压降火灾亡人风险，有效防范遏制群死群伤火灾事故发生。
二、整治重点
疏散通道和安全出口禁止占用、堵塞、封闭。清理疏散通道、安全出口、敞开式外连廊堆放的可燃杂物、电动自行车等；整治应急照明、疏散指示标志等配置、设置不符合国家标准、行业标准，或未保持完好有效。拆除人员密集场所门窗设置的影响逃生和灭火救援的各类障碍物。
三、任务措施
（一）组织单位自查。乡直各单位、乡内各经营单位要认真开展自查自改，紧盯安全出口、疏散通道等重点，围绕是否存在占用、堵塞、封闭疏散通道和安全出口，以及人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物等突出问题和风险隐患，主动清理、主动拆除，积极开展整治，提升场所消防安全条件。乡村两级要积极进行督促，协助乡直各单位、乡内各经营单位等，在2024年底前，全面完成自查整治工作。
（二）组织全面排查。各村要组织村两委干部、网格员，联同乡级包组干部，对村内场所消防安全情况进行集中排查，逐月统计三项整治重点工作完成进度，项目式、清单化推进，确保2025年底前全面完成排查工作。对排查发现的问题，能当场改正的，要及时进行制止、劝阻；对于问题严重的，及时上报乡应急办，由乡级要提出针对性整改措施，建立隐患清单、责任清单、整改清单，加强动态跟踪，督促、协助完成整改。
（三）强化警示教育。加强全民消防安全宣传教育，普及消防“生命通道”安全管理常识，培育公众安全意识，持续开展消防案例“敲门行动”，聚焦“人人讲安全，个个会应急”这个主题和目标，运用“案例教育法”推动消防“生命通道”相关乡村宣传进入乡直各单位、进入乡内各经营场所、进农户家庭。借助乡政府显示屏，动态播放安全生产警示片，不断提升村民安全意识。广泛发动群众举报身边涉及消防“生命通道”的隐患问题和违法行为，对投诉的问题积极进行清理整治，对举报问题的群众进行奖励，形成全民参与的浓厚氛围。
（四）严格执法整治。乡综治中心、应急办要深入参与打通消防“生命通道”专项整治，对占用、堵塞、封闭疏散通道和安全出口等行为，特别是违规停放电动自行车，以及违规设置障碍物，要依法实施警告，督促整改，对经责令改正拒不改正的，要依法依规组织强制整治，所需费用由违法行为人承担。要积极对接县级相关业务部门，开展联合执法，形成合力，有序推进打通消防“生命通道”工作。
四、工作职责
本次工作由各村负责排查村内非消防安全重点单位的隐患问题排查工作。由乡综治中心和应急办负责督促相关单位开展整改和按照居民自建房领域授权委托事项依法对相关消防安全违法行为进行查处等工作。
五、时间安排
（一）部署推进阶段（2024年4月10日前）。乡级于4月9日，印发《白际乡打通消防“生命通道”推进实施方案》，部署打通消防“生命通道”相关工作。各村要在4月10日前，及时组织学习实施方案内容，对打通消防“生命通道”相关工作部署传达到位，明确工作目标、任务、措施和职责等。
（二）排查整治阶段（2024年4月至2025年12月）。各村要组织村两委干部、网格员等，联同乡级包组干部，组织开展全面排查，建立工作台账（附件1）。乡综治中心、应急办要深入推进打通消防“生命通道”专项整治，及时汇总工作开展情况（附件2）。
（三）巩固提升阶段（2025年12月底前）。各村要及时总结打通消防“生命通道”工作中的经验和存在问题，及时上报乡应急办，由乡级进行梳理研究，制定消防“生命通道”畅通的长效机制，切实提高场所消防安全条件。
六、工作要求
（一）加强组织领导。为进一步推动打通消防“生命通道”工作落实落细，统筹推动打通消防“生命通道”工作，各村、乡直各单位、乡内各经营单位对于工作开展情况和存在的重点、难点问题，要及时汇报给乡应急办，由乡政府主要负责同志定期组织研究，及时协调解决排查整治中发现的突出问题。
[bookmark: _GoBack]（二）强化责任落实。各村、乡直各单位、乡内各经营单位要提高认识，明确自身责任。各村要全面开展排查，及时上报工作开展情况；乡直各单位要积极参与打通消防“生命通道”工作，共同推动工作有效开展；乡内各经营单位要切实提高认识，开展全面自查整改提升，切实提升打通消防“生命通道”工作实效。  
（三）统筹工作调度。乡政府将不定期开展工作调度，了解打通消防“生命通道”工作开展情况，对于打通消防“生命通道”工作开展不力的人员，将严肃追责问责。

